
уплываючы на людзей з ycix бакоу. Г рамадзян пачынал1 «апрацоуваць» ужо 
з дзящнства: была створана аргашзацыя «Птлерюгенд»; адчынялi нацыянал- 
палiтычныя вучэбныя установы для падрыхтоую будучых нацысцюх 
юраушкоу. У лiцэях Германii, напрыклад, быу уведзены такi прадмет як 
расавае вучэнне, пад час якога пры дапамозе шматлшх вымяральных прылад 
настаушк рабiу замеры частак цела i твару для падцвержання арыйскага 
паходжання. I канешне вялiкi прапагандсю уплыу мелi прамовы фюрэра 
i Гебельса. Мiнiстар прапаганды заусёды вельмi доуга рыхтавауся перад 
выхадам да людзей. Ён рэпещравау пэуныя частк сваёй прамовы i некаторыя 
рух^ У зале, дзе адбывалася само дзеянне, сядзелi партыйныя дзеячы, яюя 
павiнны былi апладзiраваць у пэуных месцах, i былi запрошаны акцёры, якiя 
рабiлi спантаныя станоучыя рух!

I прапагандская дзейнасць не абмяжоувалася толькi тэрыторыяй Г ерманii. 
На акупаваных тэрыторыях, менавiта, на тэрыторьй Беларyсi, яна мела свае 
пэуныя формы. Каб падмацаваць давер насельнщтва да нямецкага кiравання, 
быу створаны Саюз беларускай моладзi, у я к  прымалi нават тых маладых 
людзей, яюя мелi праблемы з выхаваннем цi якiя з ,яулялiся злачыннымi 
элементамi грамадства. Мясцовыя прапагандысты (так званыя пераадука- 
ваныя былыя палонныя) распаусюджвалi заклiк да сyпрацоунiцтва праз 
газеты, малюнку але самым зручным сродкам бым плакаты. Каб пашырыць 
эфект праганды надпiсы на iх рабшся на беларускай мове i акцэнт пераносш 
на балючыя пункты для савецкага чалавека -  Сталiн щ бальшавiсцкая улада. 
Таксама выкарыстоувалi вобразы нацыянальных герояу i людзей у тра- 
дыцыйным адзеннi. Забаранялася слухаць маскоускую лiнiю i асабiста 
радыёхвалю ВВС, дазволена была толькi нямецкая.

А. Голубева

НЕПРЫСТУПНАЯ ЦВЯРДЫНЯ НА ДНЯПРЫ

Больш за тры чвэрщ стагоддзя прайшло з абарончых баёу пад Магi- 
лёвам летам 1941 года, яюя далi iстотны штуршок для пачатку зрыву 
«маланкавай вайны» германскага Вермахта. 15 лiпеня быу аддадзены загад 
Вярхоунага Глаунакамандуючага з такiмi словамi: «Магiлёу зрабiць непры- 
ступнай крэпасцю».

1снуе традыцыйная канцэпцыя абароны Магiлёва, замацаваная на 
аснове ацэнак намеснiка камандуючага Заходнiм фронтам генерал-лейтэ- 
нанта А. I. Яроменю. У сваiх пасляваенных yспамiнах ен тсау пра тры этапы 
гераiчнай абароны цвярдынi на Дняпры. Першы этап -  адыходзячыя часцi 
13-й армп i 61-а стралковага корпуса вялi на далёкiх i блiжнiх подступах да 
горада напружаныя баi з перадавымi часцямi вермахта. Разведвальным 
групам была пастаулена задача абараняць дняпроусю рубеж: яны у 20-25 км 
наперадзе асноунай лiнii абароны сyстракалi працiунiка i прымyшалi яго 
разгортвацца у баявы парадак, замаруджваючы прасоуванне гiтлерауцау на



усход i вьигрываючы неаходны час для стварэння абарончага рубяжа. Друп 
этап -  абарончыя баi шлi на асноунай паласе абароны перад Магшёвам i на 
усходшм беразе Дняпра на абодвух флангах 61-га стралковага корпуса. 
Паводле успамшау удзельшкау абароны Магшёва, гэты час адзначауся 
«вымотваннем» сiл ворага.Трэцi этап -  абаронцы Магiлёва апынулiся у поу- 
ным акружэннi. Злучэннi 61-га стралковага корпуса былi акружаны ворагам i 
раздзелены на часткi, 172-я дывiзiя i полк 110-й стралковай дывiзii апынулюя 
адрэзанымi ад асноуных сiл корпуса. Гэты этап адзначаюць найбольшай 
самааданасцю i гераiзмам у салдат, бо вораг пераузыходзiу ix у стах.

Неабходна паглядзець на гэту праблему i здругога боку. Дзякуючы 
новым даследванням беларускix псторыкау, мы у рэшце маем магчымасць 
звярнуцца да арыгшальных нямецкix дакументау для паказу падзей з другога 
боку. Асаблiвае значэнне у гiсторыi абароны Магшёва належыць загаду №1 
на абарону, яш быу аддадзены камандзiрам 172-й стралковай дывiзii генерал- 
маёрам М. Ц. Раманавым 7 лiпеня 1941 г. Упершыню сталi вядомы даклад- 
ныя звесткi пра размяшчэнне рот, батальёнау i палкоу дывiзii на баявой лши 
абароны магшёускага плацдарма. Друпм адметных дакументам з’яуляецца 
аэрафотаздымак Магiлёва зроблены разведвальнай службай люфтвафэ 8 лше- 
ня 1941 г. з вышыш 6000 м. Дзякуючы фотаздымку можна дакладна вызна- 
чыць месцы знаходжання асобных баявых аб’ектау, размяшчэнне якix нельга 
было высветлщь раней.

Такiм чынам, можна прыйсщ да наступнай высновы: загад зрабщь 
Магiлёу непрыступнай цвярдыняй быу фактычна выкананы. Нямецкiя 
дакументы сведчаць, што Магiлёускi абарончы плацдарм быу ператвораны 
у амаль непрыступны абарончы рубеж, таму у нямецкix дакументах Магшёу 
быу названы «Festung» цi крэпасць.

Е. Дегтерова

ВОЙНА В СУДЬБЕ МОЕГО РОДОВОДА

Только на нынешнем этапе жизни история семьи стала для меня 
наиболее значимой темой для исследования. Обратимся к родоводному древу 
и рассмотрим его по линии отца.

В семье моего прадеда Павла Дегтерова было четверо взрослых детей, 
ждали еще прибавления. Иван (мой дед) родился в 1935 году. Но вскоре 
началась война. Повестку о призыве в армию и отправку на фронт получил 
дедушка Прокоп. Вот что рассказывал мой дедушка Иван о своем брате 
Прокопе -  участнике Великой Отечественной войны:

«Родился он в д. Беляевка в 1922 г. в семье колхозников. Началась 
война, и сразу по прибытии в Чечерск был зачислен в истребительный 
батальон. Долго не пришлось сражаться. Немцы в конце августа заняли 
Чечерский район, и Прокоп с батальоном ушел в лес, где вскоре был создан 
партизанский отряд. По заданию командира отряда его отправили в Чечерск


